

# CSARNOK.

## A nevetésről.

(Vége.)

vagy öregapja a feleséggel ismeretségben voltak. Az új országgyűlés elé, tény az, hogy nagy dolgok fognak kerülni jelen helyzetünkben; ez okozza, hogy rég volt az idő, midőn akkora érdeklődéssel néztünk képviselőház megnyitása elé. Hisz nézzük, a kormányválság és keleti kérdés mennyire zavarják a hullámokat, melyet első pillanatra meg sem értünk, továbbá a népgyűlésező világ és ki tudja hány hazaáruló lelkes ur azt gondolják, elpusztul a hon s jelen politikai helyzetünkben maró láz uralkodik. Mindazonáltal nem hisszük, hogy valódi érdeklődés ne fűződne az új törvényhozó testület működéséhez.

A ház külsején kevés változás történt. A régi kopott szőnyeg helyett újat látunk; az elnöki célszerűtlen kápolna most is zöld függönyösen ott áll vérdet az elnök urat a léghuzam és hozzáférhetlen tekintetek elől. Annyi igaz, hogy a ház és a pártok nagyokat látnak, mert tulnyomó benne a nagyra törekvő fiatalok száma, kik hivatalva érzik (?) magukat a nemzetnek törvényt hozni, és hisz arcukon ül a rettenetes ünnepi komolyság.

Bár komolyság jellemük, de még sem állhatják meg, hogy legújabb divatu öltözetükben fel ne tekintsenek a karzatokra, hol a kacérságot eláruló sorokon bájos férjhezadó leányok ülnek, kik ez alkalommal (talán nem terjedt elég híre) kevesen jelentek meg. Jövőre elvárjuk, hogy a hölgykarzat udvariasabb legyen új képviselőink irányában, kiktől az 1878—81 ki országgyűlésre már beszédetett a jeles mandatum átvizsgálások végett — Jól teszik, ha résztvesznek bájos hölgyeink a gyűléseken, mert ki tudja hányan gondolhatnak házaságra, csak hogy a nemes ambíció a házasulandó kát nehogy kisebbségre redukálja, mert sokaknál a képviselőség cím és hiúság, mert nem hiszem, hogy sok megfelelné azon kérdésre: miért lett ön képviselő?

A pártklubok már némileg szervezkedve vannak, a hangulat kezd élénkebb lenni; a fiatalbaktak isteni láng hevíti, ha a vezér megszólal, buzdulnak, lelkesülnek, éljenekben adnak kifejezést nemes elszántságuknak. Bizony szép dolog is, ha valaki lelkesülni tud azért, hogy ő majdan vérmes dikcióban adjon kifejezést, melyet otthon a választók várva-várnak az újságokban. No mindenestre haza jár a „Hon”, vagy épen a „Magyar Állam”, hát a jó „Budapest!” (melyeket bibliothekámon oly híven őrzök.)

Szó a mi beszéd, de most jut eszembe, hogy nem igen divat a házban a pathos s — igen nevetéssé tenni ki magát öreg és ifjú képviselő, ha világdöntő elszántsággal lépne át a ház küszöbét, midőn a nagyobb rész keveset gondol, azaz gondolkodik, ha értene a tárgyakhoz. Ha visszagondolok az első ülésre, bámulva tapasztalom, mily sok szép fiatal embereket láttam ülni a kerekpadsorokon, kiket ezelőtt két három évvel egyetemükön a redouth parquettjein láttunk repülni s most a közélet terén, kik ugyszólván kiszorították a toll embereit; hisz nem látjuk Jókait, Csérnányont, br. Kaas Ivort, Mudrony Somat, Molnár Antalt s hányat még az excellentiás irók közül is. Hol van Kerkapoly K., hol van Somssich Pál? pedig kiváló parlamenti kitűnések. De ilyen a sors. — Egy Helfy, Verhovayt, Simonyi Ernőt három helyen is meg tudják, választani és azokat, kiket a legutóbbi három év alatt nem láttunk a képviselők sorában, most újból ott látjuk, pl. Degre A., Eötvös Károlyt, mint szélsőbaloldali embereket. Hol vannak a Patay és Csiky geniuszai? Bizony, most ők is furcsa képet vágnának a fiatal szaporodásra és a megerősült ellenzékre! Nem hiában, hogy Helfy oly büszkén sétáljat a padok között, akár ő lett volna a terézvárosi hős. Hát Verhovay vajjon mikor lép a sakra? beh nagy a tér! Tisza Kálmán az ostendsei fürdő után nagyon jól néz ki arczsine élénkebb. A mellette levő üres karszék gondolkodóba ejt egy ideig, — de rájövök, hogy Széll Kálmán hiányzik onnan és világos lesz előtűnik, hogy a kormány Deák Ferenc hagyományaira nincs oly nagy tekintetekkel. — De hogy is lehet, hogy Széllt nem látjuk? megfekték ezt az elhunyt képi Horváth Lajosok, meg a jó Ernusz Kelemen; miért ne lehetne vezetni a kormányt, mikor van még Tisza Wenckheimunk! Treforthoz számosan sietnek részvétet kifejezni. Megérdemli, hisz a királyi pár is kifejezte magas részvétet, mert nagy szerencsétlenség van, s most politikáról ne beszéljünk, mert a család szentélyébe nem lép be politikus és viszont. Ghycy Kálmánon meglátszik az idő, bár jól néz ki ma is, mikor láttam Messze hátul foglalt helyet, oly csendesen lépett be, mint ha egy nemgondolkodó képviselő lett volna; vagy talán Széll üres széke bántja?

Az első ülés elég zajos volt, a kormánypárt szokott modorához mérten viselte magát, ámde ellenzékünk hamar felállta előrseit. A pártklubok is élénkülnek, fejtegetik a jövő programmot mindkét ellenzék klubjában. Tegnapielőt mintegy negyvennyolc képviselő volt jelen. Úgy látszik, megvágálnak, de jó lesz felsiettetni őket is Knöpfler Vilmosként — akár Orbán lelke, nem mindig csak otthon ülni, vagy utazgatni és húzni a szép fizetés. Ez nem megy. — A vidéken figyelmeztessék önök t. képviselőjüket arra, hogy az országgyűlés megnyílt (talán nem tudják). A korjegyzői kar kétharmadrészen a fiatal elemből telt ki.

Ez ma a ház külsőképe, melynek életet a jövő kölcsönöz.

H. Dózsa Géza.

valami igazat?! Az ilyen itélet dacára azonban csak nevéssünk, ezt tették őseink, fel egészen, Ádámig, a ki legelőször nevetett hihetőleg akkor, midőn Eva anyánkat megpillantá — örömben.

Még sokat lehetne összefecsegni, de becses türelmükkel nem akarok visszaélni. A nevetés uralkodik az egész földön s ha majd tiszta tudásunk lesz arról, hogy kik laknak azon fényes csillagokban, melynél csak a női szemek fagyognak fényesebben, midőn a könyörületesség magasztos érzete kebleiket eltöltötte, bizton hiszem, hogy azt is megfogjuk tudni, miképen adnak azon mennyialkók kifejezést örömiüknek. Ugy hiszem, hogy ilyenkor ők is nevetnek. — A kritikát megelőzve bátor vagyok kijelenteni, hogy ha nem sikerült önöket megnevetetnem nevéssék kérem most azon, hogy e quodlibet a nevetésről — még egy nevető bölcsész nyomán is — milyen nevetéséges.

Gyrfás Győző.

## KÜLÖNFÉLEK.

— **Kitüntetés.** Ő felsége személye körüli magyary miniszterre előterjesztése folytán Báthory Dániel széki reformált lelkész és esperesnek, valamint Kovács Sámuel deési ref. lelkész és azon egyházmegye közügyigazgatójának, e minőségben tett teljes szolgálataik elismerésül, a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **Nyilvános köszönet.** A hivatalos lap egyik közelebbi száma a belügyminiszter következő köszönetét hozza: „A sepsi-szegyörgyi segélygyűjtők bizottságának elnöke Bogdán Istvánné urassz. Háromszék megye főispánja után a Boszniában el-esett harcosok családjai javára 250 forintot küldött fel a belügyminiszternek. Mi azzal nyugtáztatik, hogy a belügyminiszterium az adakozóknak és gyűjtőknek köszönetét és elismerését kifejezte.”

— **A közös vámenqueté** megkezdte a magy. keresk. miniszteriumban a vámtörvény végrehajtására szolgáló végleges utasítások tárgyalását. A magyary pénzügyminiszteriumból részt vesz a tárgyalásokban Salme Jenő báró oszt. táncos és Turóczy Adolf fővámvivatali igazgató, Turóczy András sepsi-szegyörgyi ny. adóhivatalnok fia. Részünkről örömmel jegyezzük ezt fel, mint egy városunkból kikerült reményteljes ifjú szak-képzettségének felsőbb helyről jött elismerését.

— **Az idei ősi pódlóvadás** Kézdi-Vásárhelyen december 1. 2. és 3-án, Sepsz Szentgyörgyön 4-én délelőtt 9 órakor fog megejtetni. — Elfogadtatnak minden oly lovak, melyek épek, egészségesek, 5—8 évesek és 155—162 cmtrnyi nagysággal bírnak. Bevásárlási ár 105 frt, mely összegből a szállítási és avatási költségek is fedeztetnek.

— **Meghívás.** A sepsi tanítójáraskör folyó év november 4-én S-Szentgyörgyön a felső népiskola tanhelyiségében gyűlést tart. Tárgyai lesznek: 1) A III. e. tanítógyűlés némely tárgyaitól (a szak-ülések köréből) beszámoló Bartha Béné. 2) Minta-tanítás. 3) A szövöde megtekintése, mely alkalommal t. Binder Lajos gépész mérnök ur i-mertentni fogja a szövödt. 4) Gyakorlati előadás az okszéri gazdaszát köréből Bene József által. 5) Indítványok, keblü ügyek tárgyalatnak. Ezen gyűlésre, melynek kötelezett tagjai, a sepsi politikai járáskör területén lakó tanítók, a tagokat és érdeklődőket tisztelettel meghívja Bartha Béné, alelnök.

— **Öngyilkosság.** Tóth Bálint, s.-sztygyörgyi csizmadia mester múlt éjjeli 12 órakor öngyilkossági szándékból az udvaron lévő kutba ugrott, honnan más nap reggel halva huzták ki. Tóth Bálint pár nap óta betegeskedett s egyik vállá a szélhűdés egy neme következtében megbénult. A család-anya efeletti bánatában s a jövőt illető kétségbeesésében a mult szombatban három ízben kísértette meg az öngyilkosságot, azonban mindannyiszor tetten fogatván, neje által megakadályoztatott. Végre a mult éjjel felhasználva az alkalmat, mikor lepihent családja mélyen aludt, ágyából csendesen fölkel s a szobából kiszökvén sikerült magát a kutba ölni. Neje azonnal észrevette távozását s egyenesen a kuthoz sietett, ahol réműve látta a víz felett lebegő férje testét. Sajátságos azonban, hogy rögtön megmentésére még neje sem gondolt s a holttestet csak reggel huzták ki a kutból. Tóth Bálint terhes családát, 2 fiút és 8 kiskorú leányt hagyott maga után.

— **A tüzesetek** napi rendszeren vannak Háromszék megyében. Alig mulik el este a nélkül, hogy a lángoktól vöröse festett égboltozat valamelyik faluban tüzet ne hirdetne. Pár nap előtt Bikfalván, a mult éjjel pedi; Killyénben volt nagy tűz, mely gabonával telt csüröket és asztalokat hamvasztott el.

— **Öngyilkossági kísérlet** tett K.Vásárhelyt f. hó 24. Vitályos Lajos kir. adóvegrehajtó fegyverrel akarta magát kivégezni. A golyó a baloldali alsó bordák mögött a testen áthaladva, a szobá falába ütődött honnan visszapattanván, sajátságos, hogy épen az áttellenes falon függő Battányi Lajos gróftól ábrázoló kép üvegét zuzta össze. A beteg sebe, orvosi vélemény szerint nem halálos. A derék 64 éves öreg urat valószínűleg saját hibáján kívül eső indokból történt, állásától való fel-függesztés vezette a kétségbeesett lépésre.

— **A román csapatok** f. hó 27-én bevonultak Dobrudzsaába. A románok rögtön átveszik a tartományt.